地表形态的塑造 小测卷
一．单选题
[image: D:\2021一轮\课件一轮人教地理教参\2019-413.TIF]岱崮地貌是继丹霞地貌、喀斯特地貌、嶂石岩地貌、张家界地貌之后的中国第五大岩石造型地貌。组成该地貌的岩石中普遍含有三叶虫化石。该地貌在地貌学上属于地貌形态中的桌形山或方形山，其典型特征是四周陡峭、顶端较平坦。崮顶之下梯田层层，沟壑舒展。该地貌在山东省临沂市蒙阴县境内普遍分布。如图示意岱崮地貌景观。据此完成1～3题。
1．临沂市蒙阴县境内组成岱崮地貌的岩石主要为(　　)
A．花岗岩B．玄武岩C．大理岩	D．石灰岩
2．岱崮地貌的形成过程为(　　)
A．固结成岩　岩层断裂　地壳抬升　外力侵蚀B．岩层断裂　裂隙扩张　岩浆喷发　地壳抬升
C．岩石沉积　地壳抬升　外力侵蚀           D．岩石沉积　变质作用　外力作用
[bookmark: _GoBack]3．为了保护生态环境，岱崮地貌顶部应当(　　)
A．开垦耕地，种植作物	B．禁止开发，保持原状
C．植树种草，保护地表	D．修建亭榭，以供观赏
[image: figure]夷平作用是外力作用于起伏的地表，使其削高填洼逐渐变为平面的作用。夷平面是指各种夷平作用形成的陆地平面，包括准平原、山麓平原、风化剥蚀平原和高寒夷平作用形成的平原等。下图为天山某山脉四级夷平面示意图。据此完成下面小题。
4．图中最古老的夷平面是（   ）
A．I	B．II	
C．III	D．IV
5．推测该山脉所在区域的地壳经历了（   ）
A．持续抬升	B．持续下降	
C．间歇性抬升	D．间歇性下降
在新疆罗布泊地区野外调查发现，楼兰地区的盛行风向与雅丹地貌延伸方向基本一致，沿北偏东30°方向延伸，该地区盛行风除受蒙古高压影响外，主要是气流绕过天山，呈顺时针旋转，灌入罗布泊整个地区；楼兰雅丹地层主要由松散的砂质粉砂层和较为坚硬的黏土扮砂层组成，且交替出现，这导致雅丹体出现显著的差异侵蚀现象；楼兰地区的雅丹体表层还广泛存在岩层显著软化现象。据此完成下面小题。
6．推断楼兰地区的盛行风向是
A．东南风	B．西南风	C．东北风	D．西北风

7．导致雅丹体出现显著差异侵蚀的主要原因是
A．不同地层形成早晚不同	B．不同地层抗侵蚀能力不同
C．不同地层沉积厚度不同	D．不同地层粉砂粗细程度不同
8．造成雅丹体表层广泛存在岩层显著软化现象的主要地质作用是
A．地壳运动	B．风化作用	C．风力侵蚀	D．流水侵蚀
下图是我国东南地区某河流顺直河道附近的地质剖面图。据图完成下列各题。
[image: figure]9．该河流的流向是
A．自东北向西南
B．自东南向西北
C．自西南向东北	
D．自西北向东南
10．下列关于图中的推断科学合理的是
A．断裂下沉是东南岸阶地形成的主因	B．图中岩层的颗粒由①～④逐渐变粗
C．图中M阶地比②岩层形成的时间晚	D．图中M阶地是聚落的集中分布区域
11．近年来，M处出现丰水期水位下降，沉积物减少的趋势，其原因最可能是
A．上游拆除水电站	B．上游城市化进程加快
C．下游修建跨河大桥	D．下游整治疏通河道
[image: IMG_256]山西运城盐池被称为中国的“死海”，湖水含盐度高，在偏南风盛行的季节，湖边盐田常有“南风一吹，隔宿成盐”的奇特现象。下图为山西部分区域图。








12．由图可知，山西运城盐池的形成原因为
A．地壳挤压凹陷积水而成B．流水侵蚀后积水而成C．地壳断裂下陷积水而成D．火山口积水而成
13．关于“南风一吹，隔宿成盐”现象说法正确的是（ ）
A．此现象出现于春季，春季降水少，气温回升快，易于蒸发
B．此现象出现于夏季，夏季气温高，位于山脉背风坡，蒸发旺盛
C．此现象出现于冬季，冬季多大风天气，易于蒸发
D．此现象不会出现于夏季，夏季降水丰富，不利于成盐
下图示意我国某地貌剖面。据此完成下面小题。
[image: 高考资源网(ks5u.com),中国最大的高考网站,您身边的高考专家。]
14. 由图可知
A. 该地貌属于侵蚀地貌	B. 扇形地上部颗粒较小
C. 扇缘带适合种植水稻	D. 扇形地下部径流变小
15. 该扇形地下部和扇缘带基本无砾石分布，最可能是因为
A. 植被覆盖较差B. 大气降水较少C. 河流流程较长	D. 地表坡度较陡
海啸是由火山爆发、海底地质灾害或气象变化产生的破坏性海浪。喀拉喀托火山为亚洲著名的活火山,2018年12月23日喀拉喀托火山再次喷发,该次噴发以及引发的海啸对当地造成严重的生命财产损失。读图,完成下列小题。
[image: figure]
16．与喀拉喀托火山喷发密切相关的板块是（   ）
A．欧亚板块印度洋板块	B．欧亚板块太平洋板块
C．太平洋板块印度洋板块	D．太平洋板块非洲板块
17．2018年喀拉喀托火山爆发并引发海啸,最有可能的成因是（   ）
A．火山爆发引发地表剧烈震动B．火山爆发引发海底滑坡所致
C．火山爆发扰乱洋流流向所致D．火山灰降低大气温度,加剧海风强度所致

18.阅读图文资料，完成下列要求。
基瓦利纳小镇位于美国阿拉斯加州一条狭长沙坝的南端，居民主要是因纽特人。该小镇以前位于海平面以上120多米，如今却仅在海平面以上1．8～3米，小镇正面临被大海吞噬的危险。海水和河流的侵蚀作用是影响沙坝面积变化的重要因素，美国政府曾花费巨资修建海堤保护小镇附近的沙坝，但海堤很快被海浪摧毁。沙坝原来有深厚的永久冻土层，一年中大多数日子被厚厚的海冰包围。近50年来，永久冻土层变薄，海冰存在日期减少，沙坝面积不断缩小。下图示意沙坝和基瓦利纳小镇的地理位置。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
（1）对比沙坝东西两侧侵蚀作用的主要差异，并解释差异的成因。（8分）




（2）指出一年中沙坝面积减少最快的季节，并说明判断理由。（6分）



（3）与50年前相比，分析近50年来沙坝面积缩小、海拔降低的原因。（6分）



【答案】（l）西侧海水侵蚀为主（海浪、潮汐）；东侧河水侵蚀为主西侧直面海洋，海面开阔，海水流动性好，受海浪和潮汐影响大；东侧离大陆近，大陆上多条河流注入，且流向与沙坝走向基本垂直，河水侵蚀作用强。
（2）夏季。海冰融化，沙坝受海水侵蚀强；降雨多，冰雪融量大，河流流量大，沙坝东侧受河水侵蚀强；冻土融化，土层松软，易被侵蚀。
（3）全球变暖，海平面上升，不断淹没沙坝； 海水结冰期缩短，侵蚀时间变长，沙坝边缘坍塌严重；沙坝地表径流和大陆河流流量增大，流水侵蚀增强；沙坝永久冻土层变薄，易被侵蚀。



【答案】
【答案】4．A  5．C
【解析】12．夷平面是在山地上升过程中形成的，I夷平面形成之后，地壳抬升，在抬升的间歇期形成Ⅱ夷平面，依次类推，形成Ⅲ、Ⅳ两夷平面，所以Ⅰ夷平面是最古老的。故选A。
13．根据上题的分析可知，山脉四级夷平面是不连续的，该山脉所在区域的地壳经历了间歇性抬升作用，C正确，ABD错，故选C。
【点睛】一般而言，地壳抬升，使得岩层出露地表接受外力侵蚀，而地壳下沉，有利于沉积物发生沉积作用。
3．C
4．B
5．B
【解析】
3．新疆罗布泊地区位于蒙古高压南部，受其影响，盛行风呈顺时针旋转，故为东北风。而且，楼兰地区的盛行风向与雅丹地貌延伸方向基本一致，沿北偏东30°方向延伸，所以判断为东北风。故选C。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]4．材料中中“楼兰雅丹地层主要由松散的砂质粉砂层和较为坚硬的黏土粉砂层组成，且交替出现”，这导致雅丹体出现显著的差异侵蚀现象，可知导致雅丹体出现显著差异侵蚀的主要原因是砂质粉砂层的松散与黏土粉砂层的坚硬，即为不同地层抗侵蚀能力不同，B正确。故选B。
5．风化作用原理是在温度的变化下，岩石表层与内部受热不均，产生膨胀与收缩，长期作用结果使岩石发生崩解破碎。有磨圆作用起到了软化作用，B对；软化现象与地壳运动无太大关系，A错；风力侵蚀为“风对地表所产生的剪切力和冲击力引起细小的土粒与较大的团粒或土块分离，甚至从岩石表面剥离碎屑”不是软化作用，C错；该地为新疆，大部分地区干旱缺水，水资源的减少就与楼兰古城的衰落有关，可知该地与流水侵蚀无关，D错。故选B。
6．A
7．C
8．D
6．该图为我国东南地区某河流顺直河道附近的地质剖面图，结合指向标，河流流向与剖面线方向垂直，北半球向右偏，右岸侵蚀，左岸堆积，东南岸是左岸，该河流的流向是自东北向西南。故选A。
7．图中东南岸的岩层没有错动和位移，阶地是流水侵蚀形成，A错；图中岩层不是同一时期形成，不能判断颗粒大小变化，B错；图中M阶地覆盖在②岩层上，比②岩层形成的时间晚，C对；图中M阶地丰水期时被淹没，不适宜聚落分布，D错。故选C。
8．近年来，M处出现丰水期水位下降，沉积物减少的趋势，其原因最可能是上游建设水电站，调蓄径流，A错；上游城市化进程加快，植被破坏，可能径流增大，B错；下游修建跨河大桥，不影响上游径流量，C错；下游整治疏通河道，径流下泄通畅，流速快，沉积少，D对。故选D。
【答案】1. B     2. D
【解析】
本题考查河流地貌的形成与发育。
1. 由图中河流流向可知，甲乙两地中，甲位于上游河段，地势高、流速较快，沉积物颗粒大，地下水位高，故B正确。
2. 根据水往低处流的原理，枯水期多数河水能够进入内江可推测内江的河床更深，D正确。水流方向与河道宽窄无关。
流水的沉积物颗粒随流速的减慢而由大到小顺次排列，有明显的分选性。
【答案】19．A  20．B
【解析】19[image: ]．据图可知，喀拉喀托火山位于印度尼西亚爪哇岛附近，北侧为爪哇海，南侧为印度洋，此处为欧亚板块与印度洋板块消亡边界，彼此挤压碰撞易引发火山喷发、地震等地质灾害，故A项正确。BCD错误。故选A。
20．海啸就是由火山爆发、海底地质灾害产生的破坏性海浪，火山爆发极易引起海底滑坡，继而诱发海啸，故B项正确。火山爆发引发地表剧烈震动与海面波浪，其能量释放集中在海洋表层，引发海啸的概率较小，故A项错误。洋流不是引发海啸的主要原因，故C项错误。火山灰降低大气温度，并不会加剧海风强度，且海风不是引发海啸的主要原因，故D项错误。故选B。
【点睛】相关知识链接：板块运动与地貌：①大陆板块与大洋板块碰撞挤压，在大陆板块的前缘形成海岸山脉或者岛弧，在大洋板块的前缘形成深海沟。②大陆板块与大陆板块碰撞挤压，形成高大的褶皱山脉。③大陆板块与大陆板块张裂，形成裂谷或者海洋。④海洋板块与海洋板块张裂形成海岭。
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